

## 2019年国内外十大环境新闻

### 2019年国内十大环境新闻

#### 1 党的十九届四中全会提出坚持和完善生态文明制度体系

10月28日-31日，党的十九届四中全会在京举行，审议通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》。全会提出，坚持和完善生态文明制度体系，促进人与自然和谐共生。要实行最严格的生态环境保护制度，全面建立资源高效利用制度，健全生态保护和修复制度，严明生态环境保护责任制度。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设的高度重视和战略谋划。

#### 2 习近平总书记强调让黄河成为造福人民的幸福河

9月18日，中共中央总书记习近平在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持生态优先、绿色发展，以水而定、量水而行，因地制宜、分类施策，上下游、干支流、左右岸统筹谋划，共同抓好大保护，协同推进大治理，着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化，让黄河成为造福人民的幸福河。

#### 3 长三角一体化发展国家战略全面进入施工期

11月1日，长三角生态绿色一体化发展示范区正式揭牌，长三角一体化发展国家战略的实施迈出新的重要一步。2018年11月5日，习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式上宣布，支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。2019年，中共中央政治局会议审议通过《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，国务院批复《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》，标志着长三角一体化发展国家战略全面实施。

#### 4 今后每届党的中央委员会任期内均开展例行生态环保督察

中共中央办公厅、国务院办公厅6月印发《中央生态环境保护督察工作规定》明确，原则上在每届党的中央委员会任期内，应当对各省、自治区、直辖市党委和政府，国务院有关部门以及有关中央企业开展例行督察，并根据需要对督察整改情况实施“回头看”；针对突出生态环境问题，视情组织开展专项督察。7月-8月，第二轮第一批8个中央生态环境保护督察组陆续进驻上海等6省（市）和中国五矿、中国化工2家央企开展督察，央企首次成为被督察对象。

#### 5 污染防治攻坚战成效显著，生态环境质量持续改善

2019年，打好污染防治攻坚战坚持方向不变、力度不减，聚焦标志性战役，重点打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，加大投入，强化监管，协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护，取得关键进展。全国未达标城市PM2.5浓度继续下降，2804个县级及以上水源地的10367个环境问题整治完成率达99.9%。长江入河排污口、渤海入海排污口现场排查工作全部完成。治理黑臭水体按“摸清底数、试点示范、全面完成”3个阶段有序推进。

#### 6 北京世园会向世界发出绿色发展倡议

4月29日-10月7日，2019年中国北京世界园艺博览会在北京延庆举行。此次世园会以“绿色生活，美丽家园”为主题，向世界阐释绿色发展理念，发出绿色发展倡议。共有全球110个国家和国际组织参展，举行了100余场国家日和荣誉日、3000多场民族民间文化活动，吸引近千万人次参观，展出规模之大、参展方数量之多，刷新了A1类世园会历史记录。北京世园会展示了中国绿色发展的成就，体现了中国坚定推进生态文明建设的决心。

#### 7 “无废城市”建设试点启动

5月，“无废城市”建设试点在深圳正式启动。国务院办公厅年初印发《“无废城市”建设试点工作方案》，提出开展“无废城市”建设试点。4月底，从60个候选城市中正式选定“11+5”个城市和地区作为首批试点。各试点城市和地区按照“一城一策”原则制定具体实施方案并相继通过评审。首批试点城市将通过具体实践，形成一批可复制、可推广的示范模式，为2021年后“无废城市”试点次第推开探索路径。

#### 8 第二届监测大比武展现生态环保铁军风采

为全面提高全国生态环境监测水平，打造生态环境保护铁军，4月-10月，生态环境部等6部委联合举办第二届全国生态环境监测专业技术人员大比武，本届大比武活动分为生态环境监测综合比武和辐射监测专项比武。共有来自1390家生态环境监测机构的6198名技术人员报名参加省级比赛，其中社会环境监测机构数和人数占到四成；来自全国33支代表队293名选手在南京参加了全国决赛，充分展示了新时代全国生态环境监测队伍精湛的技术水平和良好的精神风貌。

## 9 立法推进垃圾分类实施

7月1日起，《上海市生活垃圾管理条例》正式实施，上海开始步入垃圾分类强制时代。2017年3月，国务院办公厅转发国家发展改革委、住房城乡建设部《生活垃圾分类制度实施方案》要求，46个城市先行实施生活垃圾强制分类，到2020年底，基本建立垃圾分类相关法律法规和标准体系；2025年前，全国地级及以上城市基本建成垃圾分类处理系统。目前，一些重点城市在城区范围已实施生活垃圾强制分类，多地开始对垃圾分类工作进行严格考核。

## 10 首部《中国的核安全》白皮书发布

9月3日，国务院新闻办发表《中国的核安全》白皮书。这是中国发表的首部核安全白皮书。白皮书阐述了中国核安全观的核心内涵，即“四个并重”：发展和安全并重、权利和义务并重、自主和协作并重、治标和治本并重。作为构建透明、公平、合作、共赢的国际核安全体系的重要倡导者、推动者和参与者，中国在做好自身核安全的同时，认真履行核安全国际义务，为全球核安全治理贡献了中国智慧、中国力量。

## 2019年国际十大环境新闻

### 1 世界环境日主场活动在中国杭州成功举办

6月5日，第48个联合国世界环境日全球主场活动在中国浙江省杭州市举行。今年环境日世界主题为“Beat Air Pollution”（蓝天保卫战，我是行动者），关注当前国际社会面临的最严重环境问题之一——大气污染防治。联合国环境规划署表示，中国20年来积累的治理大气污染经验，为全球其他城市尤其是发展中国家城市提供了宝贵经验。

### 2 第25届联合国气候变化大会在西班牙马德里召开

12月2日-12月15日，原定于智利举行的第25届联合国气候变化大会转场西班牙马德里。本届大会对2020年前盘点、适应、气候资金、技术转让和能力建设、支持等议题展开了讨论。大会期间，中国代表团始终发挥积极的建设性作用，虽然大会在核心议题《巴黎协定》第六条的相关谈判中未能取得一致意见，但中国仍将继续推动相关各方争取早日达成共识。中国将坚定不移实施应对气候变化国家战略，与各方一道应对全球气候变化、共谋全球生态文明建设、构建人类命运共同体。

### 3 第四届联合国环境大会呼吁创新发展模式

3月11日-3月15日，第四届联合国环境大会在位于肯尼亚首都内罗毕的联合国环境规划署总部举行。来自联合国170多个成员国的部长共同通过了“变革蓝图”，决心通过创新、开发中不以牺牲地球资源为代价等举措，推动全球环境治理进程。此外，与会代表还讨论了海洋塑料污染和微塑料、化学品和废物无害化管理等议题。来自各国的4700多人参会，人数创下历届新高。

### 4 《生物多样性公约》第十五次缔约方大会主题发布

9月，《生物多样性公约》秘书处官方网站向全球发布了2020年《公约》第十五次缔约方大会（COP15）主题——“生态文明：共建地球生命共同体（Ecological Civilization-Building a Shared Future for All Life on Earth）”。这是联合国各环境公约缔约方大会首次以“生态文明”为主题，彰显了习近平生态文明思想的鲜明世界意义。此次大会将于2020年10月在中国云南省昆明市召开。

### 5 美国政府正式启动退出《巴黎协定》程序

11月4日，美国国务卿蓬佩奥发布声明，宣布美国正式启动退出《巴黎协定》的程序。《巴黎协定》于2016年11月4日正式生效，是《联合国气候变化框架公约》下继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议，为2020年后全球应对气候变化行动作出安排。根据《巴黎协定》规定，该协定生效3年后（即2019年11月4日），缔约方才能正式要

求退出，退出过程需要一年时间。数据显示，从2017年1月到2019年9月初，特朗普当局已放松了128项环保法规。美国的一系列“开倒车”行为受到国际社会的广泛批评。

#### 6 欧洲多国遭遇热浪袭击，全球变暖议题再引关注

夏季，欧洲多国发生极端高温。巴黎历史最高温刷新到42.6摄氏度，德国也刷新高温纪录，达到41.2摄氏度。高温肆虐西欧等地后，持续向北蔓延，芬兰南部达到33.7摄氏度。此外，高温也影响到格陵兰岛冰川及北极海冰。科学家对热浪模拟计算后表示，如果没有气候变化，这样规模的热浪几乎不可能。高温警报让包括欧洲在内的世界多国再次认识到应对气候变化的紧迫性。为应对气候变化，英国重新修订了《气候变化法案》，正式确定了到2050年实现温室气体“净零排放”的目标，成为第一个以法律形式推行“净零排放”的主要经济体。

#### 7 亚马孙雨林大火给南美洲埋下环境隐患

8月，亚马孙雨林发生严重火灾，引起全球关注。因当地农民为放牧或种植农作物蓄意引燃，各处起火点不断蔓延，火灾绵延两月，直至10月形势才趋于平缓。据统计，亚马孙地区8月至9月共发生约8万起火灾。巴西政府及时组织灭火救援行动，采取多种举措有效遏制了火情。亚马孙雨林大火对南美洲地区生态系统和气候带来严重影响，或将进一步加快安第斯山脉的冰河融化速度、中断水供应，影响数千万人。

#### 8 印度遭遇严重空气污染，多地进入公共卫生紧急状态

11月以来，印度遭遇严重的空气污染。首都新德里空气质量指数（AQI）“爆表”，部分地区进入“公共卫生紧急状态”。据当地警方调查，旁遮普、哈里亚纳和北方邦等地农民焚烧秸秆是此次空气污染严重主因。印度政府采取了关停学校，叫停新德里周边燃煤发电厂，以及实行车辆“单双号”限行等措施，以应对重污染天气。

#### 9 菲律宾—加拿大的洋垃圾“六年之争”收场

5月，菲律宾与加拿大之间持续六年的“洋垃圾之争”收场。2013年-2014年，加拿大运往菲律宾标注为“塑料”的集装箱被海关查出实际为生活垃圾、塑料垃圾甚至成人纸尿裤等，勒令加拿大运回，但一直未得到回应。今年，菲方再下最后通牒。5月31日，载有重达1000吨69个垃圾集装箱的船只最终开往加拿大。

#### 10 “我们的海洋”大会关注塑料垃圾

10月23日-24日，“我们的海洋”第六次会议在挪威首都奥斯陆召开。在此次大会上，与会代表达成370项关于保护海洋环境的承诺，总值超640亿美元。会议期间，各方围绕气候变化对海洋的影响、海洋塑料污染和可持续渔业等议题展开了交流讨论。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/151352.html>